SKipan av apotekum og hvussu tilskotskipanir verða umsitnar í norðanlondum


Danmark
Ísland
Noreg
Svøríki

Ábyrgd fyri almennum útreiðslum til heilivág
Decentralisera til amtini.
Landið.
Landið.
Decentralisera til landstingini.

Stuðul til heilivág og innkeypsprísur hjá apotekum (AIP)
Lægemiddelstyrelsen tekur støðu til, um heilivágur er stuðulsheimilaður.
Tvær óheftar serfrøðingarnevndir, settar av heilsumálaráðharranum, taka støðu til, hvør heilivágur er stuðulsheimilaður, og taka eisini støðu til max. AIP fyri reseptskyldugan heilivág. Fyri handheypsheilivág er frítt AIP.
Statens legemiddelverk tekur støðu til, hvør heilivágur er stuðulsheimilaður (blå resept) og ásetur max. AIP fyri reseptskyldugan heilivág. Fyri handkeypsheilivág er frítt AIP.
Läkemedelsförmånsnämnden (heilivágsstuðulsnevndin) tekur støðu til, hvør heilivágur er stuðulsheimilaður, og ásetur AIP fyri reseptskyldugan heilivág. Fyri handkeyps-heilivág er frítt AIP. 

Vinningur hjá apotekum og søluprísur hjá apotekum (AUP)
Fast ásett AUP fyri reseptskyldugan heilivág verður avgjørt av apoteksvinninginum, sum verður ásettur í samráðingum millum Sundhedsministeriet og Danmarks Apotekerforening. Frítt AUP fyri handkeypsheilivág, sum kann seljast uttan fyri apotek.
Max. AUP fyri reseptskyldugan heilivág verður avgjørt av tí apoteksvinninginum, sum verður ásettur í samráðingum millum heilsumálaráðharran og Apotekarafelagið. Frítt AUP fyri handkeypsheilivág.


Fast ásett AUP fyri reseptskyldugan heilivág verður avgjørt av apoteks-vinninginum, sum verður ásettur í samráðingum millum Sundhedsstyrelsen og Norges Apotekerforening. Frítt AUP fyri handkeypsheilivág.
Fast ásett AUP verður ásett av Läkemedelsförmånsnämnden, við at áseta apoteksvinningin. Läkemedelsförmånsnämnden.

Stýring av sølu av heilivág
Søla av ávísum handkeyps-heilivági, sum er góðkendur eftir umsókn. Øll onnur søla fer fram gjøgnum apotek.
Øll søla fer fram gjøgnum apotek.
Søla av ávísum sløgum av handkeypsheilivági í handlum, sum eru góðkendur eftir umsókn. Fyri at selja roykiav-venjingarvørur (nikotin) krevst ongin umsókn. Øll onnur søla fer fram gjøgnum apotek.
Øll søla fer fram gjøgnum apotek.

Ognarviðurskifti og stovnan av apoteki
Sum meginreglu ein apotekari, sum skal vera farmaceutur, fyri hvørt apotek. Stovnan av apoteki verður stýrd av Lægemiddelstyrelsen.
Sum meginregla frí ognarviðurskifti og frítt at seta apotek á stovn. Ein farmaceutur skal hava ábyrgdina av rakstrinum av apoteki. Heilivágsfyritøkur og læknar kunnu ikki eiga apotek. 
Sum meginregla frí ognarviðurskifti. Ein farmaceutur skal hava ábyrgdina av rakstrinum av apoteki. Heilivágsfyritøkur og læknar kunnu ikki eiga apotek.
Landsmonopol (Apoteket AB). Talið av av apotekum verður ásett av nevndini í Apoteket AB.

AIP:  innkeypsprísur hjá apotekunum

AUP: útsøluprísur

AIP verður ofta mett saman við GIP, sum stendur fyri prís frá grosisti

