Kære Connie,

Tak for brevet af 5. oktober 2007.

Som bekendt har lagtinget den 28. september 2007 godkendt at det territoriale forbehold for Færøerne angående Kyoto-protokollen ophæves. 
At ophævelsen forudsætter en 8% reduktion i udledningen af klimagasser fra Færøerne i perioden 2008-2012, i forhold til udledningen i 1990, som fremført af danske myndigheder gentagne gange, er jeg ikke enig i.

At Danmark på vegne af riget har forpligtiget sig til en reduktion i overnævndte størrelsesorden skaber efter min mening ikke basis for at konkludere, at Færøerne isoleret set skal påtage sig en reduktionsbyrde i samme skala.
Færøernes energibehov og erhvervsammensætning er så forskellig fra Danmarks, at jeg mener at det ville være uansvarligt at påtage sig en forpligtigelse, der tager udgangspunkt i andet end beregninger og vurderinger af, hvad der er rimeligt for et samfund som det færøske.

Som de enkelte EU-lande velsagtens har gjort da man fordelte fællesskabet reduktionsbyrde i en spændevidde fra +28% for Portugal til -28 % for Luxemburg. 

Mig bekendt blev der ikke foretaget noget forberedende arbejde op til Kyoto- protokollens tilblivelse, der vurderede hvilken forpligtigelse ville være rimelig for det færøske samfund.

Derfor mener jeg ikke at det er rimeligt, at Færøerne påtager sig en større reduktionsforpligtigelse end hvad vurderes realistisk med forudsætninger i færøske forhold.

Slige vurderinger ligger til grund for Færøernes energipolitik, og vil jeg derfor holde fast ved, at et rimeligt bidrag fra Færøerne til rigets reduktionsforpligtigelse vil være den reduktion i Færøernes udledning af klimagasser, som en iværksættelse af de anbefalede tiltag i vores energipolitik medfører.  

Hvad angår den endelige fastlæggelse af rigsfællesskabets samlede udlednings-mængde beklager jeg at vi var nød til at få forlænget fristen.

Vi er taknemmelige for at det var muligt, og glædes jeg over at det lykkedes at få sagen færdigbehandlet i lagtinget til tiden, således at det ikke blev Færøerne der forårsagede en øget reduktionsforpligtigelse og derved potentiel udgift for rigsfællesskabet.

Jeg håber at lagtingets beslutning, og landsstyrets henvendelse til rigsombugsmanden om hævning af det territoriale forbehold for Færøerne angående Kyoto-protokollen, effektueres hurtigst muligt.
En ikraftræden af Kyoto-protokollen for Færøerne vil have stor katalysatorisk virkning for tiltagene i energipolitikken, hvorimod at vi risikerer en modsat effekt ved at blive   udelukket fra protokollen, og derved ikke opnår den maksimale reduktion i rigets udledning af klimagasser, som vel er vores fælles interesse.

Med venlig hilsen

