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<DOCUMENT_START>
Ved e-mail af 1. april 2003 har Rigsombudsmanden anmodet Civilretsdirektoratet om bemærkninger til e-mail af 28. marts 2003 fra Lagtingets Sociale Udvalg om forslag til lagtingslov om at ophæve lagtingslov om støtte til underholdsbidrag.

Efter aftale med Civilretsdirektoratet skal Justitsministeriet oplyse følgende til brug for besvarelsen af Lagtingets Sociale Udvalgs spørgsmål:

Rigsombudet har ved breve af 11. oktober 2000 og 6. februar 2003 til Færøernes Landstyre redegjort for forslagets konsekvenser for udmålingen af børne- og ægtefællebidrag, herunder særligt at forslaget vil medføre udmåling af bidrag, der er væsentligt lavere end i dag, især i relation til ægtefællebidrag. 

Civilretsdirektoratet har uddybet dette ved brev af 21. februar 2003, som Rigsombudet ved brev af 24. februar 2003 har sendt til Socialministeriet på Færøerne.

De to breve af 11. oktober 2000 og 6. februar 2003 indeholder endvidere en beskrivelse af retningslinierne for udmåling af børne- og ægtefællebidrag. 

De vejledende indtægtsgrænser i 2003 i sager om børne- og ægtefællebidrag er udsendt ved cirkulæreskrivelse af 13. december 2002, der vedlægges. 

I relation til børnebidrag bemærkes, at normalbidraget på Færøerne udgør 811 kr. om måneden og således er lidt lavere end grundbeløbet til normalbidraget i Danmark, der udgør 859 kr. om måneden.

Hvis lovforslaget gennemføres, skal der som nævnt fastsættes nye vejledende retningslinier for udmåling af børne- og ægtefællebidrag.

Som oplyst i bl.a. Rigsombudets brev af 11. oktober 2000 fastsættes ægtefællebidrag efter afvejning af behov og evne, det vil sige under hensyn til, i hvilket omfang den der ønsker bidrag selv kan skaffe sig et efter sine livsvilkår tilstrækkeligt underhold, og hvorvidt den anden part efter sine økonomiske forhold og øvrige omstændigheder formår at betale bidrag.

Hvis forslaget til lagtingslov vedtages, vil det betyde, at den bidragspligtige reelt mister en nettoindtægt, og ved udmålingen af ægtefællebidragets størrelse må dette behandles som enhver anden nedgang i den bidragspligtiges indkomst.

Da der ved udmålingen af ægtefællebidragets størrelse som udgangspunkt lægges vægt på den bidragspligtiges bruttoindkomst, må bidragsstøtten omregnes til et bruttobeløb. Dette kan illustreres ved følgende eksempel:

En bidragspligtig betaler 4.000 kr. i ægtefællebidrag om måneden, og den pågældende har en marginalskatteprocent på 50. Som følge af bortfaldet af bidragsstøtten mister den pågældende en nettoindtægt på 24.000 kr. årligt. Dette svarer til, at den bidragspligtiges bruttoindkomst, der skal danne grundlag for beregningen af ægtefællebidraget, må nedsættes med et beløb på 48.000 kr.

Som det fremgår af Rigsombudets brev af 11. oktober 2000, tages der ved udmåling af ægtefællebidrag på Færøerne udgangspunkt i et beløb svarende til ¼ af forskellen mellem parternes indtægter. I det nævnte eksempel vil et bortfald af bidragsstøtten derfor som udgangspunkt medføre, at ægtefællebidraget skal nedsættes med ¼ af 48.000 kr. svarende til 12.000 kr. om året eller 1.000 kr. om måneden. Bidraget vil herefter udgøre 3.000 kr. om måneden.

I relation til børnebidrag bemærkes indledningsvis, at børnebidrag efter § 14, stk. 1, i den børnelov, der gælder på Færøerne, fastsættes til normalbidraget, hvis begge forældre er ubemidlede.

Bortfald af bidragsstøtten vil ikke ændre på dette. Uanset den bidragspligtiges økonomiske forhold vil børnebidrag derfor fortsat som udgangspunkt blive fastsat til normalbidraget, selvom nettoudgiften ved betaling af børnebidrag vil blive fordoblet. 

Efter ovennævnte cirkulæreskrivelse af 13. december 2002 fastsættes der forhøjede børnebidrag – normalbidraget med et procenttillæg – hvis den bidragspligtiges indtægter er af en vis størrelse.

Også her vil bortfaldet af bidragsstøtten svare til en indtægtsnedgang for den bidragspligtige og skal efter Justitsministeriets opfattelse behandles på samme måde. 

For en bidragspligtig, der betaler forhøjet normalbidrag, kan en nedgang i indtægten indebære, at den pågældende kommer under grænsen for, hvornår der skal betales forhøjet bidrag. Dette kan illustreres ved følgende eksempel:

En bidragspligtig betaler normalbidraget med tillæg af 50% (dvs. 811 kr. + 405,50 kr. om måneden = 1.216,50 kr.). Bortfaldet af bidragsstøtten medfører, at dem pågældende mister en nettoindtægt på 608,25 kr. pr. måned. Hvis den pågældende har en marginalskatteprocent på 50, svarer dette til en bruttoindtægtsnedgang på 1.216,50 kr. pr. måned svarende til 14.478 kr. om året. Om dette har betydning for fastsættelsen af den pågældendes bidrag, afhænger af en konkret vurdering.

Ovennævnte nedsættelser af børne- og ægtefællebidrag finder kun direkte anvendelse ved fastsættelse af bidrag, herunder ændring af allerede fastsatte bidrag.

Efter § 42 i ægteskabsloven (anordning nr. 37 af 22. januar 2002) kan en aftale om størrelsen af ægtefællebidrag ændres ved dom, såfremt det på grund af væsentligt forandrede forhold vil være urimeligt at opretholde aftalen.

 QUOTE Efter § 17 i børneloven kan statsamtet (Rigsombudsmanden) ændre en aftale om børnebidrag, hvis afta​len skønnes åbenbart ubil​lig, hvis forholdene væsentligt har foran​dret sig, eller hvis aftalen strider mod barnets tarv. 

Det beror på en konkret vurdering, om betingelserne for at ændre aftaler om børne- og ægtefællebidrag er opfyldt, hvis bidragsstøtten bortfalder.

Justitsministeriet har ikke nærmere kendskab til de færøske skatteregler, og de i ovennævnte eksempler er der derfor regnet med en marginalskatteprocent på 50. Hvis den reelle marginalskatteprocent er væsentligt anderledes, vil beregningerne skulle ændres i overensstemmelse hermed. Eksemplerne har imidlertid alene til formål at illustrere de beregningsprincipper, der vil skulle anvendes ved udmåling af bidrag, hvis lagtingsloven vedtages. Hvis loven vedtages, vil Civilretsdirektoratet udarbejde en mere udførlig vejledning.

Med venlig hilsen

Anne Louise Bormann
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