-----Oprindelig meddelelse-----

Fra:
Kristina Samuelsen 
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Til:
'sii@tinganes.fo'; 'vmr@vmr.fo'; 'ruj@tinganes.fo'

Emne:
Spurningar til løgtingsmál nr. 42/2002

Á fundi í uttanlandsnevndini í dag varð viðgerð av løgtingsmáli nr. 42/2002: Uppskot til løgtingslóg um umsjón, váttanarveitan og eftirlit samsvarandi Sáttmála Sameindu Tjóða um at banna evnafrøðiligum vápnum.

Umrøtt varð, um tørvur er á øðrum lógarbroytingum, t.d. í vápnalógini, fyri at ásetingarnar í sáttmálanum skulu fáa løgfrøðiligt virki í Føroyum. Eisini varð spurningurin viðgjørdur, hví danir hava gjørt av at broyta sína annars samsvarandi lóg, og um tørvur er fyri, at vit eisini taka hædd fyri somu atlitum, sum broytingarnar í Danmark hvíla á. 

Gjørt varð av at heita á Løgmansskrivstovuna, Løgmálaráðið, Vinnumálaráðið og Heilsufrøðiligu Starvsstovuna, um at kanna hesar spurningar, og svara nevndini skjótast gjørligt.

Eisini varð gjørt av at spyrja hesi somu, hvat finst av slíkum evnum í Føroyum, eisini í minni nøgdum, og hvar, t.e. hvørjar fyritøkur, talan er um.

Spurningar til Løgmansskrivstovuna verða smb. avtalu við Sigmund Isfeld sendir til hansara. Spurningar til Heilsufrøðiligu Starvsstovuna verða sendir umvegis Vinnumálaráðið við áheitan um, at uttanlandsnevndini verður útvegað svar.
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