FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 5. OKTOBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 41 – 2004

Á fundi: Bjarni Djurholm, varaløgmaður og landsstýrismenninir, Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu, Hans Pauli Strøm, Bjørn Kalsø og Jógvan á Lakjuni. 

Burturstaddur: Jóannes Eidesgaard, løgmaður.
--- 

Landsstýrismaðurin á almanna- og heilsumálum tók upp málið um hvørjar ætlanirnar eru við miðnámsskúla- og røktarheimsuppskotinum í Suðuroyar sunnaru helvt.  Hann greiddi frá ætlanini at samskipa miðnámsskúlan og almanna- og heilsuskúlan í Hovi og at byggja ellisheim í Vági. Landsstýrismennirnir í mentamálum og almanna- og heilsumálum arbeiða við at lýsa hetta mál. Málið verður tikið uppaftur á landsstýrisfundi, tá greiningararbeiðið er liðugt.

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 19. OKTOBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 42 – 2004

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu, Bjørn Kalsø og Jógvan á Lakjuni. 

Burturstaddur: Hans Pauli Strøm, landsstýrismaður.
--- 

Landsstýrismaðurin í mentamálum upplýsti, at málið um miðnámsskúlan í Vági er komið so mikið ávegis, at spurningur er um møguligt endurgjaldskrav verður áleikandi, um ætlanin verður grundleggjandi broytt. Hetta mál verður tikið upp seinni.

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 25. OKTOBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 44 – 2004

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu, Bjørn Kalsø, Hans Pauli Strøm og Jógvan á Lakjuni. 

--- 

TILFAR
· Skjal um røktarheim í Vági og um miðnáms- og heilsuskúli í Hovi (býtt út á fundinum)

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 26. OKTOBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 45 – 2004

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu, Bjørn Kalsø, Hans Pauli Strøm og Jógvan á Lakjuni. 

--- 

Landsstýrismaðurin í mentamálum tók upp málið um miðnámsskúla og røktarheim í Suðuroynni. Mentamálaráðið hevur nú gjørt støðufrágreiðing um málið um miðnámsskúlan. Málið varð umrøtt í stuttum. Avtalað varð, at landsstýrismaðurin í almanna- og heilsumálum og landsstýrismaðurin í mentamálum skipa fyri fundi í fylgibólkinum í morgin kl. 15.00. Møguliga verður felags upprit skrivað, ið lýsir støðuna í síni heild.

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 16. NOVEMBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 47 – 2004

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu,  Hans Pauli Strøm, Jógvan á Lakjuni og Bjarni Djurholm. Bjarni Djurholm var einans til staðar, tá hansara mál vórðu umrødd.

Burturstaddur: Bjørn Kalsø, landsstýrismaður.

--- 

Løgmaður heitti á landsstýrimenninar í ávikavist mentamálum og almanna- og heilsumálum um at fyrireika málið um miðnámsskúla/røktarheim í Suðuroynni.

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 07. DESEMBER 2004

Landsstýrisfundur nr. 50 – 2004

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen, Jógvan við Keldu,  Hans Pauli Strøm, Jógvan á Lakjuni og Bjørn Kalsø.

--- 
Landsstýrismaðurin í mentamálum legði fram upprit viðvíkjandi miðnáms- og heilsuskúla og røktarheimi í Suðuroy. Málið varð umrøtt. Avgjørt varð, at bræv nú verður skrivað til kommunurnar, harí m.a. freist verður sett at svara  og upplýst verður, at landsstýrið er sinnað at koma á fund um málið. Avgjørt varð eisini, at Fíggjarmálaráðið skal hjálpa avvarðandi stjórnarráðum at finna hóskandi fíggjarleist. 

TILFAR
· Upprit viðvíkjandi miðnáms- og heilsuskúla og røktarheimi í Suðuroy
FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 4. JANUAR 2005
Landsstýrisfundur nr. 53 – 2005

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen,  Hans Pauli Strøm,  Jógvan á Lakjuni, Bjørn Kalsø og Jógvan við Keldu.

---
Landsstýrismennirnir í almanna- og heilsumálum og mentamálum kunnaðu um skriv, teir ætla at senda til kommunustýrini í suðuroynni viðvíkjandi heildaruppskotinum um at byggja miðnáms- og heilsuskúla í Hovi og ellisheim í Vági. Heitt verðir á kommunustýrini at svara áðrenn 28. januar 2005. Skrivið varð lisið upp, og undirtøka varð fyri ætlanini.

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 11. JANUAR 2005
Landsstýrisfundur nr. 54 – 2005

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen,  Hans Pauli Strøm,  Jógvan á Lakjuni og  Jógvan við Keldu.

Burturstaddur: Bjørn Kalsø, landsstýrismaður

---

Løgmaður kunnaði um fundin, ið hann og landsstýrismaðurin í vinnumálum hava havt við Framtaksgrunnin og umboð fyri nevnd og stjórn fyri Fiskavirking. Málið um viðurskiftini í Suðuroy varð umrøtt í síni heild, og í mun til, hvat landsstýrið kann gera. Løgmaður ætlar nú at taka stig til at umrøða málið við formenninar í samgonguflokkunum, og síðani viðgera málið í lítlu samgongu. Hann hugsar sær eina ætlan, ið er gundað á hesi viðurskifti: 1) Bygging av miðnámsskúla og røktarheimi í Suðuroynni, 2) Sonevnda fiskapakkan, 3) At betra um logistikkin møguliga við at fáa beinleiðis siglingarleið millum Suðuroy og Scrabster, 4) Flyting av almennum stovni til Suðuroy, og 5) At lata út greiðan boðskap um, at virkið í Vági eigur at latast øðrum. Ætlanin er, at handlingsætlan skal vera liðug í næstu viku – áðrenn Løgtingið kemur saman. Løgmaður fekk undirtøku fyri ætlan síni. 

FRÁSØGN FRÁ LANDSSTÝRISFUNDI 21. APRÍL 2005
Landsstýrisfundur nr. 67 – 2005

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, løgmaður og landsstýrismenninir Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen,  Hans Pauli Strøm,  Jógvan á Lakjuni og Bjørn Kalsø 

Burturstaddur: Jógvan við Keldu, landsstýrismaður.

LÓGARUPPSKOT O.A.

Landsstýrismaðurin í mentamálum legði fram uppskot um løgtingslóg um at byggja skúladepil í Suðuroy. Løgmaður kunnaði landsstýrið um, at fundur hevði verið við allar borgarstjórarnar í Suðuroynni, har hesir vórðu kunnaðir um løgtingslógina. Landsstýrismaðurin í mentamálum greiddi frá lógaruppskotinum. Landsstýrismaðurin fekk undirtøku fyri at leggja uppskotið fyri formligan landsstýrisfund.
---

TILFAR

· Uppskot um løgtingslóg um at byggja skúladepil í Suðuroy

Ár 2005, hósdagin 21. apríl kl. 13.25 var fundur í landsstýrinum.

Á fundi: Jóannes Eidesgaard, Bjarni Djurholm, Bárður Nielsen, Jógvan á Lakjuni, Bjørn Kalsø og Hans Pauli Strøm. 
Ikki til staðar: Jógvan við Keldu

Til viðgerðar: 

j. nr. 105-6-019/05: Uppskot til løgtingslóg um at byggja skúladepil í Suðuroy 
Málið verður lagt fyri Løgtingið
