Fra: Sjúrður Rasmussen [mailto:sjurdurr@tinganes.fo] 
Sendt: 28. februar 2006 14.11
Til: Kristina Samuelsen
Cc: Journalin Løgmansskrivstovan; Høgni Hoydal
Emne: Ummæli av kæru frá Høgna Hoydal, løgtingsmanni viðvíkjandi viðgerðini av bygging av ellisheimi í Vági. 
Í skrivi dagfestum 16. februar hevur landsstýirsmálanevndin biðið um ummæli av kæru frá Høgna Hoydal, løgtingsmanni viðvíkjandi viðgerðini av máli um bygging av ellisheimi í Vági. Svarfrestin var sett til 1. mars.

Eg skal við hesum boðað frá, at ikki ber til at halda settu frestina 1. mars.

Málið er sera umfatandi og fevnir um fleiri aðalráð. Ummælið fellir í tveir partar. Annar at gera eitt hendingayvirlit við tilvísing til øll skjøl í málinum. Hin at gera eitt løgfrøðiligt ummæli av viðurskiftunum.

Hin fyrri parturin – at gera eitt hendingayvirlit er nú komin so langt áleiðis at løgmansskrivstovan hevur gjørt er eitt fyrsta útkast við tilvísing til øll skjøl.  Hetta er ikki løtuverk tí í hesum yvirliti eru tilvísingar til um 60 skjøl í málinum. Hetta fyrsta útkast til hendingayvirlit verður nú sent aðalráðunum til rættingar og kann væntandi handast landsstýrismálanevndini um 10. mars. 

Hin seinna partin – løgfrøðiliga ummæli – verður farið undir tá ið hendingayvirlitið er latið landsstýrismálanevndini. Hesin parturin kann væntandi latast nevndini góða viku seinni um 20. mars.

Sjúrður Rasmussen, ráðgevi

