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Løgtingsins Rættarnevnd

Viðvíkjandi fjølmiðlaábyrgdarlóg.

Fyrst skal eg siga, at meti meg í hesum máli at vera umboð fyri almenningin, eisini mótvegis teimum, eftir egnum tykki, professionellu fjølmiðlunum, og tað er grundarlagið fyri skrivingini í FF blaðnum um hetta evni.

Fyri at kunna taka støðu til tørvin á ásetingum í eini fjølmiðlalóg er neyðugt at staðfesta støðið hjá føroyskum fjølmiðlum. Her skal vísast til tað tilfar, sum fyrr er sent nevndini, men her skal verða gjørdur ein samandráttur, og skal hann fyrst og fremst snúgva seg um politiska tíðindaflutningin. 

Høvuðstátturin í hesum tíðindaflutningi er ómakaleys og kritikkleys endurgeving av innsendum tíðindaskrivum. Annars er tíðindaflutningurin avmarkaður til endurgeving av samrøðum við almennu aktørarnar, uttan at tað verða settir viðkomandi spurningar. Tískil hava hesar sama karakter sum tíðindabrøvini ella tað, sum vanliga verður kallað mikrofonhaldarí. 

Grundleggjandi kanning av málum ella lýsing av, hvat er rætt ella skeivt í einum máli, kemur stórt sæð ikki fyri. 

Einvís lýsing av ALS málinum.

Hetta sæst ikki minst í tí aktuella málinum um játtanarskipan landsins mótvegis ALS.

Lýsingin av hesum máli hevur bert verið við endurgeving av ymiskum sjónarmiðum, sum ofta bert verður ein pástandur móti pástandi, uttan at lesarin ella lurtarin hevur møguleika at koma sannleikanum nærri. 

Hinvegin hevur FF-blaðið, síðan hetta mál stakk seg upp í 2002, í nógvum greinum lýst hetta mál til fulnar á ein slíkan hátt, at tað ber til at finna ta bakgrundsvitan, sum skal til fyri at skilja málið. Seinast er hetta gjørt í blaðnum, sum kom út seinasta hósdag. Henda lýsing hevur fingið breiða viðurkenning frá serfrøðingum á økinum, og er ein týðandi partur í grundgevingunum hjá arbeiðsmarknaðinum í málinum. Men trupulleikin er tann, at tað eru bert lesarar av FF-blaðnum, sum fáa hesa kunning. 

Hetta merkir, at flestu føroyingar bert hava fingið eina sera mangulfulla kunning um hetta mál. Hetta kann lætt geva eina skeiva fatan av, hvat málið veruliga snýr seg um. Tað er hetta, sum er áhugamálið hjá politisku skipanini, og sum hon ger sær dælt av. Stutt sagt er tað politiska skipanin, sum setur dagsskránna fyri lýsingina hjá hinum fjølmiðlunum av málinum og ikki øvugt.

Fjølmiðlaetikkur ongan áhuga

Tað skal sigast, at hóast vit ikki hava havt nakra fjølmiðlalóg í Føroyum, so hevði einki verið til hindurs fyri, at fjølmiðlarnir sjálvir settu seg niður og gjørdu somu etisku reglur, sum fjølmiðlar í okkara grannalondum hava gjørt fyri langari tíð síðan. Hetta hevur ikki so mikið sum verið uppá tal, og tað kann heldur ikki hómast minsti feril av etikki hjá føroyskum fjølmiðlum.

Tí er púra skeivt, tá lagt er upp til í fyriliggjandi uppskoti, at tað bert skulu vera umboðini hjá fjølmiðlunum í fjølmiðlanevndini, sum skulu tilevna reglur um fjølmiðlasið. Her skal í hvussu er øll nevndin vera við.

Mótvegis støðinum í Danmark, har vit hava okkara royndir í TV2-málinum í 2004, har støðin máttu taka skeiv tíðindi aftur, so er tað stórt sæð ikki komið fyri, at føroyskir fjølmiðlar hava tikið tíðindi aftur, uttan mun til hvussu skeiv tey hava verið.

Her kann eisini verða nevnt eitt annað dømi um munin millum fjølmiðlaetikk í Føroyum og einum skipaðum samfelag sum tí danska. Í Danmark vóru herfyri fólk, sum føldu seg gingin ov nær av einum av teimum stóru sjónvarpsstøðunum. Tíðindastjórin noktaði at rætta hesi tíðindi. Men so tók aðalstjórin um endan og fekk gjørt skil á, so javnvágur kom í tíðindini. Hetta hevði ikki komið fyri í Føroyum. 

Krøv til almennar fjølmiðlar

Tá tað er talan um almennar fjølmiðlar, skulu serlig krøv kunna setast. Tað, sum er mest órógvandi her, er, at stjórin fyri Kringvarpið, sum útvarpsstjóri fyri nøkrum árum síðan boðaði løgtingsins umboðsmanni frá, at útvarpið sum útgangsstøði ikki eftirkannar innsend (politisk) tíðindaskriv fyri sannleikavirði. Tann, sum fylgir við í tíðindunum annars, kann skjótt staðfesta, at hesin hugburður ikki einans er galdandi fyri allan, fyrst og fremst politiskan, tíðindaflutning. Hann er eisini galdandi í øðrum málum, sum t.d. viðvíkjandi fiskivinnu. Eitt "gott" dømi um hetta er sera villleiðandi og eintáttaðu tíðindini í sjónvarpinum seinasta heyst um tilfeingisgjald hjá fiskiflotanum, har ein breiðari lýsing av málinum, sum vit útvegaðu og sendu sjónvarpinum, ongan áhuga hevði. Hetta var nevniliga ikki í samsvar við ta niðurstøðu, sum sjónvarpið hevði gjørt frammanundan!

Hetta brýtur greitt við allan fjølmiðlaetikk, sum ásetur, at allur tíðindaflutningur skal kannast umframt tað, at hann skal lýsa málið í síni heild.

Tað sum ikki verður sagt!

Tískil kann sigast, at tað er líka avgerandi, hvat ikki verður sagt í tíðindunum, sum tað ið verður sagt. Tað er júst í tí, sum tagt verður við, at skaptir verða teir skeivleikar í tíðindaflutninginum, sum vit uppliva dag og dagliga.

Vandamikið at kæra

Tann fyri almenningin týdningarmesti parturin av framløgdu lóg er møguleikin fyri at kæra um tíðindaflutning.

Hetta má sammetast við teir reellu møguleikar, ein longu hevur fyri hesum. Ikki minst telur hugburðurin hjá fjølmiðlunum á hesum øki.

Viðvíkjandi kærum skuldi støðan annars verið tann, at fær borgari viðhald í eini kæru, skuldu hetta verið til fyrimuns fyri kæraran. Fær hann ikki viðhald, skuldi støðan verið óbroytt.

Her skal endurtakast okkara royndir frá útvarpinum og núverandi kringvarpsstjóra.

Vit fingu viðhald frá umboðsmanninum í samband við manglandi lýsingina  av FF-blaðnum mótvegis hinum bløðunum í morgunsendingnum fyri nøkrum árum síðani. Kortini blivu vit verri fyri aftaná at hava fingið viðhald, soleiðis sum tað seinast er víst á í FF-blaðnum nr. 362. FF-blaðið verður endurgivið munandi minni nú enn undan kæruni, har vit frammanundan sambært umboðsmanninum høvdu verið fyri vanbýti!  Hetta sigur alt um hugburðin. Hvussu kann nakar tora at kæra, eisini til eina fjølmiðlanevnd, tá tað greitt fær fylgjur fyri viðkomandi.

Eitt dømi um hetta vanbýti er annars, at øll  sjónarmið, sum hava verið frammi í aktuella ALS-málinum, eru endurgivin í útvarpinum. Tó við undantak av  okkara, ið er einasta veruliga lýsing av málinum sum heild, sum hevur verið frammi. 

Neyðugt við veruligum eftirliti

Hetta sigur okkum, at tað er nakað heilt grundleggjandi galið við føroyskum fjølmiðlum, og her nyttar einki við nakrari tannleysari fjølmiðlanevnd við avmarkaðum heimildum. Hendan nevndin eigur at fáa fulla heimild til at átala eini og hvørji tíðindini, sum ikki lúka treytirnar at vera óheft. 

Vit kunnu eisini vísa til ta donsku skipanina við einum ”læsernes redaktør”, sum kann tala at, tá hann heldur, at tíðindaflutningurin er skeivur ella hevur slagsíðu.

Vónandi verða hesi sjónarmiðini hjá "almenninginum" tikin við í víðari viðgerðini.
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