Skjal H í lm nr 12


Fra: Sólrun Gleðisheygg [mailto:solrung@vmr.fo] 
Sendt: 1. desember 2005 15.15
Til: Kristina Samuelsen
Emne: SV: Fundur í vinnunevndini
Hey Kristina

Her hevur tú so konsessiónina hjá televarpinum

Sólrun



Fra: Kristina Samuelsen [mailto:kris@logting.fo] 
Sendt: 1. december 2005 13:42
Til: Sólrun Gleðisheygg
Emne: Fundur í vinnunevndini
Hey Sólrun 

Sum nevnt í telefonini sendi eg hervið spurningarnir frá vinnunevndini til fundin mánadagin. Hava tit svar tøkt áðrenn mánadagin, so hevði verið fínt um eg fekk tað beinan vegin, so nevndin fær høvi at fyrireika seg.
Í sambandi við løgtingsmál nr. 38/2005: Uppskot til løgtingslóg um tunnil millum Øravík og Hov ynskir nevndin at vita hvat rentu P/F Vágatunnilin og P/F Norðoyatunnilin rinda fyri lántøku til hesar tunnilsverkætlanir. Eisini verður landsstýrismaðurin biðin um at upplýsa, hvat samlaða peninganýtslan til Hovstunnilin verður í ávikavist 2005 og 2006, t.e. bæði nýtslan hjá landsverk og ætlaða partafelagnum.
Í sambandi við løgtingsmál nr. 29/2005: Uppskot til løgtingslóg um broyting í løgtingslóg um fast samband um Leirvíksfjørð biðir vinnunevndin landsstýrismannin kanna møguleikarnir fyri at knýta verkætlanina við vegaføringini í Leirvík upp í verkætlanina undir Leirvíksfjørð, sum P/F Norðoyatunnilin hevur fingið til uppgávu at gera. 
Í sambandi við løgtingsmál nr. 12/2005: Uppskot til løgtingslóg um at gera íløgur í útvarps- og sjónvarpssendinetið ynskir vinnunevndin at umrøða sjónvarpssendinetið og møguleikarnir fyri at gera avtalu við P/F Televarpið um at senda SVF. Eisini kundi nevndin hugsa sær at sæð konsessiónina ið vinnumálaráðið hevur givið Televarpinum.
Heilsan 
Kristina Samuelsen 
nevndarskrivari 

