Skjal 1

Røða formansins í sambandi við tilmæli um burturvísn av løgtingsmáli nr. 34/2004: Uppskot til samtyktar um umboðan Føroya á Fólkatingi.

Vísandi til  § 57, stk. 1 í Tingskipanini  havi eg   fingið samtykki frá formansskapinum at mæla Løgtinginum til at vísa  burtur løgtingsmáli nr. 34/2004: Uppskot til samtyktar um umboðan Føroya á Fólkatingi.

Orsøkin til  tilmæli er henda:

Tingskipanin § 57, stk. 1, nr. 4 sigur, at uppskot til løgtingssamtykt, sum av røttum eftir innihaldi sínum eigur at verða orðað sum uppskot til løgtingslóg ella uppskot til ríkislógartilmæli, skulu mælast til burturvísing. 

Sambært  grundlógini skulu føroyingar velja 2 umboð til Fólkatingið. 

Grundlógin § 56 er soleiðis orðað: “folketingsmedlemmerne er ene bundet ved deres overbevisning og ikke ved nogen forskrift av deres vælgere.” 

Fyriliggjandi uppskot til samtyktar hevur til endamáls at ávirka, hvussu tey føroysku fólkatingsumboðini virka á Fólkatingi. 

Um Løgtingið ynskir at hava ávirkan á, hvønn  leiklut tey føroysku umboðini á Fólkatingi skulu hava, er rætti formurin at seta fram ríkislógartilmæli um at broyta grundlógina hesum viðvíkjandi. 

Eftir § 57 stk. 2 verður nú uttan umrøðu atkvøtt um málið skal vísast burtur.

