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Tinganes

Viðmerkingar til uppskot til løgtingslóg um at broyta løgtingslóg um frítíð við løn.

Av tí at tíðin er sera stutt verða bert gjørdar almennar viðmerkingar við vón um at kunna venda aftur til málið.
Skrivið verður sent bæði sum teldupostur og á pappíri.
1
Tað eiga at verða gjørdar fyriskipanir soleiðis, at løn ikki sleppur gjøgnum skattaskaipanina uttan at frítíðarløn er goldin av lønini, í teimum førum, har tað ikki er talan um frítíð við løn. 
Í teimum førum, har talan er um frítíð við løn, so eigur at vera tilskilað við útgjaldan, at so er. 
2
Lógin eigur at verða útgreinað soleiðis, at tað tíðiliga sæst í lógini, at fastlønt eiga frítíð við løn av føstu lønini + 12 % í frítíðarløn av yvirtíðini, ella t.d. 2,5 frídagar pluss 1,5 % av útgoldnu yvirtíðarlønini fyri yvirarbeiði, svarandi til arbeiðstíð í ein mánaða. 
Viðmerkjast skal, at í summum førum verður goldið frítíðarløn av yvirtíðini til løntakarar, sum hava fasta løn + yvirtíð. Í øðrum førum varður noktað at gjalda frítíðarløn til løntakarar, sum eru fastløntir og hava yvirtíð, hóast tað í hvørgum førinum er ásett í sáttmála, at frítíðarløn skal gjaldast av yvirtíðini.
Mett verður, at tað er avgjørt ikki rætt, at ein skal fáa minni løn fyri arbeið út um føstu arbeiðstíðina. 

3
Mælt verður til, at lógin verður broytt soleiðis, at arbeiðsgevarin skal gjalda frítíðarískoytið á sama hátt sum frítíðarløn av tímaløn.

4
Skipan eigur at verða gjørd soleiðis, at betur eftirlit verður við at arbeiðsgevarin rindar frítíðarløn og frítíðarískoyti.

Viðmerkjast skal, at limir í FSN hava mist pening  av at arbeiðsgevarin ikki havur goldið frítíðarískoyti saman við lønini og hevur mist/ selt skipið áðrenn frítíðarárið er endað.
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