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Emne: áheitan !!!!!
Til fólkavaldu tingfólk Føroya Løgtings

Vit lesandi á komandi fróðskaparsetur Føroya, vilja við hesum heita á tykkum um at taka leiklut okkara í álvara. Sum sæst á lógaruppskotinum sum fyriliggur í løtuni eru tey lesandi í hesum komandi universiteti ikki tikin í álvara.


Vinarliga heilsan

Thordis Reynstind, formaður Ráð teirra lesandi á Sjúkrarøktarfrøðiskúla Føroya
Sjúkrarøktarfrøðilesandi
---------------


Til øll lesandi á Sjúkrarøktarfrøðisskúla Føroya

Hetta er uppskot til løgtingslóg um Fróðskaparsetur Føroya, lagt fyri tingið í viku 47. Uppskoti er síðani lati mentanarnevndini til ummælis.

Um uppskotið verður samtykt er hetta eitt megnarframstig fyri hægri lestur í Føroyum, vit kunnu gleða okkum til eina góða breidd av bachelorgevandi lesnaði, og helst fara hesir ringar í vatninum at gerða aðrar enn størri ringar í framtíðini.

Um vit lesa kap. 4. § 9, er ørkymlandi, at vit lesandi bert hava 1 umboð í einum stýri sum er sett saman av 8 fólkum og enntá er umboði fyri lesandi bert valt 1 ár í senn. At arbeiða í einum stýri er sera ábyrdarfult og kann til tíðir verða nógv at seta seg inn í inntil man er kendur við mannagondir og annað, tá er 1 ár alt ov lítið, eisini er tíðarskeiði alt ov lítið til at gerða seg galdandi í tí lesnaðinum vit eru ein partur av

Sum sæðst í hoyringsskrivinum til kap. 4, eru ynskjir frammi um at sektorgranskingar verða umboðar serstakliga í stýrinum, hetta er natúrligt, men vit sum lesandi eiga eisini at halda okkum framat, hetta er okkara framtíðarlesnaður, tað snýr seg um.
Fróðskaparsetur Føroya hevði ikki sæð dagsins ljós um eingi lesandi vórðu, vit eru ”kundarnir” í hesum karmum

Vinarliga heilsan

Thordis Reynstind
Sjúkrarøktarfrøðinæmingur

Áheitan

Vegna tey lesandi á Sjúkrarøktarfrøðisskúla Føroya, fara vit at heita á tykkum um at taka atlit til at í uppskotinum eru 4 umboð vald politiskt, 2 fyri lærara-greinina og bert 1 fyri lesandi, allir stýrislimir eru valdir 4 ár í senn, uttan umboði fyri lesandi, sum bert er valt fyri 1 ár í senn. Hetta er fyri øll lærarlesandi, øll lesandi á sj. røktarfrøðilesandi og øll lesandi á Fróðskaparsetur Føroya. Tað er als ikki nøktandi umboð fyri lesandi í stýrinum. 

Vit kunnu sum lesandi ikki góðtaka at verða undurumboðaði í stýrinum fyri okkara egna lærustovn. 

Vit vilja meta at hóskandi hevði verði at tey lesandi hava 2 umboð sitandi í stýrinum, hesi verða vald minst 2 ár í senn við møguleika fyri afturvalið, eisini er av týdningi at hesi umboð yvurlappað í valskeiði, hetta fyri at kunna umboða breiddina í øllum lestrargreinunum og at kunna stuðla hvør øðrum í stýrisarbeiðnum.


Vinarliga heilsan

Thordis Reynstind
Sjúkrarøktarfrøðinæmingur
